

## 6.9.8 立永遠的約 (61:1-11)

- ◆ 「至高上主的神臨到我，因為上主用油抹我；伊差我去傳好消息互散赤人，醫治心靈破碎的人，宣布受掠的得著解放，受關的出監牢，著知，上主的手骨毋是傷短救艱著人；伊的耳孔嘛毋是傷重艱聽見。」 (61:1)
  - 「至高上主的神」～上帝所賦予的力量能夠創造全新的事物，並能夠戰勝混沌 (創 1:2) 以及水 (出 14:21) 的力量。
  - 「用油抹我」是一種在群體之中賦予人權柄的儀式，
  - 上帝的神與油在僕人的身上，賦予他能力，權柄。
  - 上帝差遣這位僕人，將為所有軟弱者、沒有權力的人付出行動。
- ◆ 「宣布上主恩待人的年及咱的上帝替伊的子民申冤的日，安慰所有悲哀的人；」 (61:2)
  - 「上主恩典人的年」以及「替伊的子民申冤的日」可能指的是利未記 25 所謂的「禧年」，所有買來的土地、奴隸都要歸還。
- ◆ 「佇錫安悲哀的人，伊賜個花冠代替火灰，歡喜的油代替悲哀，稱讚的衫代替憂傷的心。個受稱做『公義的橡樹』，是上主栽種的，欲顯明伊家己的榮光。」 (61:3)
  - 延續第 2b 節的安慰，面對悲傷的人憐恤用三個「代替」來表達情況徹底地改變，讓所有負面的變成正面的，從哀傷、絕望到歡喜稱讚。
  - 這裡的「個」是那些被禧年所恢復的人們，他們重新得著豐盛的生命與喜樂。
  - 他們一旦被賦予能力和權柄 (61:1)，就能夠成為「公義的橡樹」，代表著徹底恢復以及完全的力量。
- ◆ 「個會重建久久拋荒的地，修建早前毀壞的所在，重再起造世世代代荒廢的城市。」 (61:4)
  - 這些重新得著力量的群體將有能力以及決心來重建、恢復、修建耶路撒冷城。
  - 因此，好消息的是在重建的城市中恢復有生命力的群體，也就是在公共生活的救贖。～教會的軟硬體重建。

- ◆ 「外族人會來餵恁的羊群，外國人會替恁耕作田園，照顧恁的葡萄園。」（61:5）
  - 過去以色列在外國面前是卑微、受凌辱的，而現在列國屬於猶大，成為卑微的僕人。
  - 列國所做的是農業的雜務，耕作田園，照顧葡萄園。
- ◆ 「恁欲叫做『上主的祭司』，侍奉咱的上帝。恁會得著列國的財物，享受個的財富來誇口。」（61:6）
  - 以色列人不再做雜務，專心侍奉上帝，成為上帝的祭司。
  - 這個責任很重，卻享有特權，可以享受列國工作的成果。
- ◆ 「恁有受著雙倍的凌辱；人想講凌辱是恁應得的份額。總是，恁會佇家己的土地得著雙倍的產業；恁的歡喜會永遠存續。」（61:7）
  - 回到 40:2，被擄的以色列人因所犯的罪已經得著兩倍的刑罰、凌辱，似乎是他們應得的份額。
  - 但是，情勢的逆轉讓他們得到兩倍的產業，兩倍的祝福。
  - 而這樣的祝福不是暫時的，而是永遠存續的。
- ◆ 「我上主意愛公平，厭惡搶奪及犯罪。我欲用信實給個報賞，欲及個立永遠的約。」（61:8）
  - 在這，上帝所「意愛公平」不只是一般的、普遍的，而是專指以色列受到列國不公平的對待。
  - 上帝對以色列做出相對應的「報賞」，是「信實」的，永不改變的，所立的約是永遠的。
  - 然而，這樣的立約必須重申，那是立基於以色列人對於上帝是忠誠的，是持續不斷地。
- ◆ 「個的後代佇列國中會真出名；個的子孫佇萬民中有好名聲。所有看見個的人會承認個是上主賜福的子民。」（61:9）
  - 受應允的的後裔是上帝所祝福的子民，他們會有好的名聲，也會讓所有人看見且承認他們是受到賜福的子民。
- ◆ 「我會因為上主大大歡喜，因為我的上帝快樂。上帝用拯救做衫給我穿，用勝利做外袍給我慢；親像新郎戴花冠，新娘掛珠寶。」（61:10）
  - 「大大歡喜」表達出僕人毫無保留地歡喜雀躍，因為如同上帝為了公義穿上戰甲（59:17），現在上帝將「拯救」與「勝利」穿上。就像新郎、新娘戴花冠、掛珠寶一樣。

- ◆ 「抵親像土地互種籽茁芽，田園互所撒的生長，至高的上主會互勝利及讚美佇萬國的面前開花結籽。」（61:11）
  - 上帝救贖與實行公義的對象，最後將充滿勝利與讚美。
  - 整個耶路撒冷經濟的復甦，被用來比喻成田園出產豐盛，結實累累。
  - 歸回後的群體，必然要用公義、具有生命力的社會關係作為開花結籽的成果。

#### 6.9.9 不再被遺棄（62:1-12）

- ◆ 「為著耶路撒冷的緣故，我矜怍怍，為著錫安的緣故，我矜靜靜；直到伊的公義親像光發出，伊的拯救親像火把啲燐。」（62:1）
  - 上帝為了耶路撒冷打破了沈默，似乎上帝的子民，好像一直被剝削、被壓迫，上帝似乎「怍怍」，允許他們遭遇這樣的對待。
  - 事實上，生命的無常，讓看似上帝遺棄，漠不關心的世界裡，長期被擄的以色列人盼望上帝垂聽他們的禱告（39:10），但似乎求助無門。
  - 而現在上帝公開聲援以色列人，不再讓他們受到不公義的對待，上帝的公義將要像光一樣、拯救也要像點著火把一樣，照亮他們的生命。
  - 「直到」表達出上帝的介入，將直到整個情勢的逆轉，直到整個耶路撒冷平安、繁榮，意味著上帝已經完全掌權，敵對的國家被打敗。
- ◆ 「耶路撒冷啊，萬國攏欲看見你得勝；萬王欲看見你的榮耀。人欲用新的名稱呼你，是上主本身給你號的。」（62:2）
  - 現在，列國將看到當上帝介入後以色列人改變，看見他們得勝，也看見他們所得的榮耀。
  - 「新的名」特別強調是「上主本身給你號的」，意味著他們現在的景況是上帝介入的。
- ◆ 「你是上主手中上嬭的花冠，是你的上帝手裡的王冠」（62:3）
  - 他們生命就如同上帝手中的「上嬭的花冠」、「王冠」，表達出他們受到上帝的喜愛與愛護。
- ◆ 「你矜閣互人叫做『受棄揀的』，你的土地矜閣叫做『荒廢的』。人欲稱呼你做『你是我上意愛的』，給你的土地叫做『有歸屬的』。因為上主意愛你；你的土地會有歸屬。」（62:4）

- 名字的改變意味新的身份、新的關係以及新的生命的機會，耶路撒冷過去的名字是「受棄揀的」、「荒廢的」，現在要改名叫做「你是我上意愛的」、「有歸屬的」。
- 過去他們是受到嘲笑、戲弄的，說是因為上帝的無能與失敗（37:4, 24），而上帝也曾經承認祂遺棄了他們（54:7-8）。
- 現在，上帝打破了沈默，被拋棄的成為上帝所意愛的，意味著與上帝「結婚」。
- 「結婚」表達出丈夫的土地也歸屬於太太，而「受棄揀的」也就是離婚，土地將不再歸屬於太太。
- 「受棄揀的」（離婚）意味著土地的貧瘠、不生產，因此，當以色列人重新被關愛時，土地就重新歸屬於他們，也恢復生產力。
- ◆ 「親像少年人娶少女，你的住民嘛會按呢疼惜你；親像新郎意愛新娘，你的上帝嘛會按呢意愛你。」（62:5）
  - 繼續用婚姻的關係來表達上帝與以色列人的關係，就像在一段婚姻關係受到疼惜、受到丈夫（上帝）的意愛。
  - 用婚姻作為比喻，也隱喻成為「多子多孫」，當以色列人重新被上帝關愛，城市將要重建，人民將要在此生養眾多。
- ◆ 「耶路撒冷啊，我有派守望的人佇你的城牆頂啲顧；個暝日攏膾靜靜。求叫上主的人，恁攏毋通歇暱，互上主無通歇暱，直到伊重建耶路撒冷，互此個城佇全地受稱讚。」（62:6-7）
  - 在 60:11，由於進貢的貨品太多，城門日夜都開著，而這裡的城牆「守望的人」，是作為不斷日夜「禱告」，求告上帝，盼望上帝對於他們的照顧不要停歇。
  - 這樣不停歇的照顧直到耶路撒冷重建完成，並且受到所有人的稱讚。
- ◆ 「上主已經擡伊的正手，用伊有氣力的手骨立誓：我絕對膾閣將你的五穀互對敵做食物，外國人嘛膾閣飲你勞苦得來的酒。」（62:8）
  - 上帝將要舉起祂的右手立誓，讓過去以色列人被敵人恥笑、看輕的情況完全消失。
  - 過去他們辛勞所收穫的食物和酒，被敵人、外國人拿去享用，讓他們生活陷入困境。

- ◆ 「種作的人會當食伊所種的，閤稱讚上主；收成葡萄的人會當佇我聖殿的埕飲酒。」（62:9）
  - 現在他們所生產的食物和酒都可以自己拿來吃，拿來喝，並且因此來「稱讚上主」，並拿來聖殿的埕來飲食，以色列人被允許在聖殿的埕中吃喝（申 14:22-23）。
- ◆ 「耶路撒冷的住民啊，著出去，出去城門外，為著轉來的同胞開路。著修造一條大路；將石頭搬開，為萬民誼大旗做記號。」（62:10）
  - 「大路」是上帝為他們建造歸回的路，「大旗」是用來差遣上帝審判的工具，或者呼召聚集的時刻。
  - 上帝呼召他們為「轉來的同胞」開路，表達出耶路撒冷持續歡迎被擄到各地的人民回來。
- ◆ 「上主宣布的話已經傳到天邊海角；著對耶路撒冷的住民講：『看咧，你的拯救者啲來啦；及伊做夥的，有伊所解放的人，行佇伊頭前的，有伊解救的子民。』」（62:11）
  - 在這裡重申上帝的應許，上帝應許錫安得著救恩的全部的禮物。
  - 這個禮物就是上帝將成為他們的拯救者，祂將與他所「解放」的人做夥，並且持續解救祂的子民。
- ◆ 「人欲叫個做『上主所救贖聖的子民』；耶路撒冷欲叫做『受看顧，無受棄揀的城』。」（62:12）
  - 「聖的子民」表達出單單帝委身於上帝。
  - 「所救贖的」指的是受到列國的奴役歸回的人，也與禧年的規定有關。
  - 「受看顧」指的是被關懷、被重視的人。
  - 「無受棄揀」表達出被羞怒、被拒絕、被離婚的人重新得著擁抱。
  - 所有的用詞都有關於恢復關係，重現 62:2-4 的主題，新的名字是一種與上帝關係上的連結，代表著與上帝的和好。
- ◆ 省思：
  - 上帝對亞伯拉罕的應許「祝福你的，我欲賜福互個；咒詛你的，我欲咒詛伊；地上萬族欲因為你得著福氣。」（創 12:3），現在的焦點在於錫安和她的子孫，「個是上主賜福的子民。」（61:9）

- 上帝透過審判以色列人，也審判列國，目的要建立與人們真正且持續不斷的關係。
- 上帝也會篩選祂的子民，那些背棄上帝的人，會給順服上帝的人帶來壓迫和苦難，並且他們也會發現自己並不在立約之中，因為這個約是透過先知把上帝的話與百姓連結在一起。（59:21）。
- 有時，在信仰的追求必須堅定自己的信念，透過求告上帝的行動期待上帝實現祂所應許的，但是屬於信心的行為之一。
- 不用擔心自己過度的熱心，上帝會透過各種方式提醒我們，特別是當呼求變成自以為是的。
- 我們的呼求必須是時刻提醒上帝，在悔改與勇氣中進行，卻要讓我們所關心的是上帝的話語成就他所應許所想要成就的每一件事，這也是義人所追求的道路。